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Diese Anleitung gilt fiir die Rechenschieber
1—4, 9-10, 11 ZO, 11 ZM, 11 ZR, 14, 18, 20, 22, 23, 23R, 21, 21a, 23a, 24



Kurze Gebrauchsanweisung
fiir den einfachen, den ,,Rietz:* und den ,Darmstadt‘:Nestler-Rechenschieber

Wer kann heute einen Rechenschieber gebrauchen? Wohl jedermann, dénn wir missen alle scharf rechnen und so und so oft tritt an uns im Laufe
des Tages die Frage nach dem Ergebnis der oder jener Rechnung heran. Deér Schieber leistet uns dabei kostbare Hilfe; um sich seiner bedienen zu
kinnen, bedarf es nur der Kenntnis der vier Grundrechnungsarten. Um Ihnen zu zelgen, auf welch einfache Weise die Ergebnisse zustande kommen, VErwelsen
wir auf nebenstehendes Beispiel zweier Gbereinander gelegter Mafstibe. Legen '
wir zwei Mafisiiibe so Ubereinander, daf die mru_:'. d'?s einen mit 'Je'.“ Anfangs= ) I i1 T T U T R
punkt 0 des anderen zusammentri, so werden wir leicht feststellen kiinnen, daf | | 3| d o : 7 | ' 10 3
sich dann aber der 3 des vorgeschobenen MaBstabes die 6 des anderen befindet, l % g -
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(Zusammenzidhlen). Dafl es auch auf die umgekehite Weise geht, da man 80 7
auch abziehen (subtrahieren) kann, ist selbstverstindlich, Wir sehen auf der
nebenstehenden Zeichnung, dafl gegeniber 9 des einen Mafistabes 6 steht, gegen- Ner Crundeedanke

{iber der 3 stobt patarlich 3—3 = 0.
Der Rechenschieber Nestler Nr. 14
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Nun haben wir auf dem Rechenschieber eine verschiebbare Zunge, die mit dem Schieber zusammen weiter nichts darstelit als 2 Mafstibe, die wir
uns als verschiebbar denken. Dank der besonderen Anordnung der Teilstriche kommt aber heim Verschieben nicht das Ergebnis des Addierens und des
Subtrahierens, wie bei gewthnlichen Mafstiben, sondern dasjenige von Multiplikationen und Divisionen heraus. Die Theorie braucht uns hier nicht weiter
zu interessieren, sie ist in der Broschiire ,Nestler, Der logarithmische Rechensehieber und sein Gebrauch®, ausfihrlich erliutert.

Wie multipliziert man?

Man merke vor allem, da der Rechenschieber die Ergebnisse nicht fertig mit dem Dezimalkomma, sondern nur der Ziffernfolge nach gibt. Liest man
also auf dem Rechenschieber als Ziffernfolge 213, so kann diese Zahl sowohl 0,813 als auch 2,13, 21,3 oder 213 bedeuten. Bei den Rechnungen des 'lﬂglichan
Lebens ist ja die Stellenzahl des Ergebnisses von vornherein klar und bedarf keiner weitéren Uberlegung.

Rechenschieber System Rielz wurden von uns vor mehr als 30 Jahren als Original-Konstruldion herausgebracht und sind als solche heunle noch anzusprechen,

da die von anderer Seile hergestelllen Rechenschieher dieses Syslems ersl pach Ablaul der Schutririst von unserer Konkurren angelerlig) werden koanlen,
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Man merke, was jeder Teilstrich bedeutet und studiere genau die hier stehende
obere Schieber- und Zungenteilung und merke sich, was jeder Teilstrich und jeder Zwischenraum bedeulen kann
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die auch klar zeigen, dal die Unterteilungen nicht in jedem Skalenabschnitt die gleichen sind. !

Vergleicht man dann noch die unteren mit den beiden oberen Skalen, so bemerkt man gleich, daB die auf den oberen abgetragenen Werte die Quadrate
der unteren darstellen und die unteren die Quadratwurzeln der cberen.

Der Liiufer mit dem Strich dient zum genauen Einstellen und Ablesen der Resultate und zur Festlegung etwaiger Zwischenergebnisse.

Jetzt kinnen wir gleich anfangen za rechuen,

1. Was kann jemand fir sine Wohnung bezablen, wenn er im Jahre 3600,— Mk. verdient und 159/, seines Einkommens fur die Wohnung EL‘!BE&IJIBH
will? Man siebt den Anfangsstrich der Zunge auf 36 eingestellt, 15 der Zungenteilung trift dann auf 54 der Stableilung. Man kann das ebenso leicht im
Ropfe ausvechnen, aber wir mussen fir den Anfang zur Erleichterung des Verstindnisses einfache Beispiele nehmen.
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159, aus 3600,— M. (15 836,00 = 540 — Mk.)

2. Nun wollen wir in das vorhergehende Beispiel den Betrag von 5400,— Mk. als Einkommen und den Prozentsatz von 85 einsetzen. Wenn wir 88
ebenso wie vorhin probieren, =o finden wir, daB die Schieberzunge nach rechts herausstebt und bei dem Werte von 8,5 schon lingst nicht mebr aul die
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Stabskala trift. Wir stellen dann einfach mit dem Endstrich ein und die Sache geht ganz gut. Gegenuber 83, der Zunge erscheint dann das Ergebnis

auf dem Stab als 459 uvder mit dem Dezimalkomma als 459,00 Mk.
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8,69, aus 5400 Mk, (85 X b4,00 = 459, — Mk.)
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3. Wir wollen den Zinsertrag von 14365,— Mk. zu 5,9, fur ein Jahr berechnen. Tanz genau kinnen wir nur bis 143 einstellen, die beiden weiteren

Stellen milssen geschiitzt werden. In) oz
Die [lustration zeigt das Ergebnis: 790,— Mk, also eine ganz befriedigende Genauigkeit, wenn man bericksichtigt,
Ausrechnung aul dem Papier als genauen Betrag 700,07 Mk. erhiilt. :
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dafl man mit der mithseligen

4. Ein Hausherr will ein Zimmer tapezieren lassen, dessen Wiinde 6 % 8,2 und 4 X 82 Meter messen. Di
pro qm. Was wird das ganze Zimmer kosten, wenn Tiren und Fenster nicht abgezogen werden?

Wir erhalten mit elmer Einstellung von 3,2 zur Ermittlung des Fliicheninhaltes die Resultate 128 u
wozu wir allerdings den Rechenschieber nicht verwenden kinnen. Das Resultat ist mit 2 zu multiplizieren, da

ol

Man adite daraut, dafl jeder Artihel die Firma Afberi Nestler J_.? '_ - , mweil mir damit Ggml-lm fiir hiichste Gemauighele dbecnehmen.

o Tapete kostet als Restposten 86 Pfennig

nd 10,2, Diese mussen dann addiert werden,
es je 2 Wiinde gleicher Grifie sind,

Fig. §



Fig. 1

Fig. 8
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19 l,
(32 X 6) + (32X 4)=12 gm

Es folgt nun hier die Preisberechnung 86 Pfg. X 32,0 qm.
~ Die letzte Ziffer 2 kann nun auf dem Rechenschieber nicht mehr abgelesen werden, wir belfen uns aber in derartigen Fillen auf die Weise, daf

wir uns die beiden letzten Ziffern der Faktoren ansehen und aus denselben aof die letzte Ziffer des Produktes schliefien, hier 2 X 6 = 12, also mufl die
letzte Ziffer des Produktes eine 2 sein.
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4 32 qm zu 36 Pfg. = 11,52 Mk.; 11,52 % 2 = 23,04 Mk.

5. Ein Ballen Papier, von dem 1 qm 80 g wiegt, enthilt 2500 Bogen im Format 756 X 100; das Kilo kostet 56 Pfg. Was wiegt der Ballen und was
kostet er? Es folgt

1. die Gewichtsberechnung. Ein Bogen hat den Flicheninhalt 75 cm X 100 ¢m = 7600 qem = 0,75 qm.  Er wiegt 075 X 80 = 60 g. Daher wiegen
2500 Bogen 2500 X 60 = 150000 g = 150 kg.
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E,IEin Zollbeamter soll feststellen, ob die Angabe des Deklaranten, 1 qm seines Gewebes wiege 180 g, stimmt. Das Gewebe ist 80 cm breit, 66 m
lang, sein Gewicht betriigt 95 kg. Fs sind 08 X 66 = 52,8 qm Stofl vorhanden. Wiegt 1 qm 180 g = 0,18 kg, s0 ist das Gesamigewicht 528 X 0,18 =
95 kg (vgl. Fig. 11). Der genaue Wert ist 9,504, Die Aussage des Geschiiftsmannes ist also richtig.
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7. Bekanntlich wird der Inhult eines Kreises nach der Formel D2 % berechnet, wo D den Durchmesser bedeutet. Auf der unteren Zungenteilung befindet

sich nun eine Marke C und eine solche G;. Wenn man eine dieser Marken aof irgendeinen Wert der unteren Stabteilung einstellt, so kann man auf der oberen
Stabteilung gegeniber dem Anfangs- oder Mittalstrich 1 die Kreisfliiche ablesen. Man mache der Einfachheit halber die Probe mit der Zahl 2, bei der das Ergebnis
dann 3,14 sein muB, Die bildliche Darstellung zeigt die Berechnung des Kreisdurchmessers 4,5 fir die Bestimmung der Kreisfliche, Als Ergebnis erscheint 15,90,
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8. Es soll der Kubikinhalt eines Baumstammes von 0,65 Meter Dupehmesser und 4,80 Meter Linge bestimmt werden. Das Ergebnis ist 1,69 ehm aul-
gerundet, genau 1,593. Die Marke G, auf 65 der unteren Stabskala ergibt auf der oberen Stabskala gegeniber dem Anfangsstrich der Zunge oder gegeniiber
dem Mittelstrich die Kreisfliche. Wenn sie nicht verlangt wird, brauchen wir diese Zahl erst par nicht abzuiesen, sondern wir verschieben einfach den Liufer
auf die Zahl 48 der oberen Zungenteilung und finden danp den Kubikinhalt auf der ihr anliegenden Stabskala.
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Bestimmung des Kubikinhalts: Kreisfliche aus dem Durchmesser, diese mullipliziert mit der Linge, ¢ 065, Linge 480, ( {Et.) A 480 m
\ i )

Man adue darauf, daff jeder Artikel die Firma .A.th-rt Nestler A.;-f;w, el mir damit Garantie fir hichste Genanigkelt dbernchmen,

Fig. 1l

Fig. 12

fig. 13



Fig. 16

Fig. 16
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9, Ein Reisender aus Deutschland kommt an die spanische Grenze und will dart deutsche Mark in Peseten umtauschen. Er gibt 136 Mark hin.

Wieviel Peseten muf ihm der Geldwechsler zum Kurse von 2,90 Peseten fur die Mark geben?
Der kluge Mann [uhet einen kleinen Tuschenschieber mit sich, stelit 200 X 135 ein, erhillt nach beifolgender Abbildung 391,50 Pescten und schitzt

gich algo vor Schaden durch Irrtum und Uebervorteilung.
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185, — M. zu 2,90 Pegelen = 39160 Peseton

. 10. Der Reisende kommt zu seiner spanischen Kundschalt und legt ihr seine Reichsmarkpreise vor. Die Leute wollen aber nun alle wissen, was sie
i!:d:_ﬁ :an unter Bercksichtigung von 129 far Zoll und Porto in Peseten kostet. Hitte der Reisende jetzt scinen Rechenscbieher nicht bei sich, so
mifte er z?rst miihselig die ganze Preisliste mmrechnen, was bei der nitigen Eile am Ende nicht ohne Fehler abgehen wirde. So aber stellt er einfach
fest, dafi ﬁfuw Mark = 290 Peseten plus 129, Zuschlag ist, daB also fur dia Umrechnung das Verhiiltnis gilt 1 Mark = 3,25 Peseten. Nun stellt er den
Anfangsstrich seines Rechenschiebers auf 325 ein und hat dann aul der Zungenskala die Markpreise und auf der festen die ibr emspreéhenden
Peseten-Notierungen. Bei der angegebenen Zungen-Stellung kinnen wir die Resultate ungefibr bis 30 Mark ablesen, was dann iber die Schieberskala
hinaustillt, wird nach der Umstellung der Zunge ermittelt. Man schiebt zu diesem Zwecke einfach den Endstrich der Zunge auf den Wert von 826 und
kann dann alle weiter geforderten Ergebnisse finden,

Beispiele: Katalogpreis in Mark 20 30,50 148 k] 853,60
Verkaufspreis in Peseten 65 99,1 481 257 277h,—
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11, Das folgende Beispiel zeigl so recht die Usberlegenbeit des Hmhﬂhilfuilinlmm aber alle Rechenhilfamittel andever Art.  Nebmen wir an, dali ein
amerikanischer Tmporteur ungelithe 300 Preise auf folgender Basiz zo berechnen hat:

Einstandsprais in der Fabrik in &, dazh 85%; Fracht und von den m_}-l'uul.tu!l(-u Kosten 309, Wertzoll, aul dicse 3 Komponenten 250, Verdienst
und 109, Zusehiag [e allgameine Unkosten, zusaommen 85%, Man vechne e Dulzend derartiger Beispicle mit der Masching und dunn it einem Rechon-
schieber, um die Vorzige anseres lnstruments festzustellen.

Wir rechnen uns zuerst das Verhiilltnis wie folgt aus:

Preis der Ware ab Fabrik g 100,—

Fracht 85% g 850

X § 10850

Hierzu 809 Wertzoll : & 255
& 141,05 ;

Hierzu 3590 Verdienst und ilﬂtal_huzilﬁulllag & 49,85

. & 19040
sy aingin Einstandspeciz von L Dollae ontspeicht oin Yorleufspres sag 100 Dollay

Wir stellen oun den Rechenschioher nach der bildlichen Darstellong ?h'l und kiinnen dann for alle nue miglichen 1':1~|:-,is-:.a ab _Fu.hrik die Vorkoufs-
preise in & lesen. Dab der Rechenschieher die uberflussigen Dezimalzallen yon selbst abstreicht, ist eher ein Vorteil als ein Nachieil,
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12. Es soll die Fliichs eines quadratizchen Grundstiickes von 55 m Seite ! ige bestimmt weorden, Fir dervartige Flille, wo es f;i::h dnlmrn handelt, fins
Zahl mit sich selbst zu multiplizicren oder wie es in der Mathematik heigt, jus Quadeat zo erheben, geht man it dem Rechenschieber vinfach so vor, dafl

man den Liuferstrich auf die entsprechende Zabl aul der unteren Slmhahu und das Quadrat unter dem gleichen Strich auf der oberen Skala abliest.
Ist eine Seite des Ouadrats 55 m lang, so wird der Flicheninhalt 802 oo

—

i 8, il mir damit Garantie fir hichiste CGeaawnigheit uberaehmen.

fig, 18



Man kann natirlich auch die umgekehrte Bestimmung vornehmen und Quadratwurzeln ziehen. I'f[“" stelit den Wert auf der oberen Skala, und zwar,
wenn er ungeradstellig ist, in der ersten Hillfte und wenn er geradstellig ist, in der zweiten Hilfte ein und liest dann die Quadratwurzel auf der unteren
Skala. Beispiel: ¥Y9=3, Y% =948,
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Wie dividiert man?

In der Einlgitung worde bereits gesagt, wie die Division zustande kommt Einige Haispi_ula werden die Sache klar machen.
13. Eine Strecke von 328,2 Meter soll in 14 gleiche Teile geteilt werden, Hier die bildliche Erliuterung: 328,2 : 14 = 23,44,
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14. Im vorigen Beispiel war das Ergebnis links von der Einstellung abzulesen, in diesem erscheint es rechts von derselben, 6 Arbeiter haben 2u-
sammen eine Erdbewegung for 245— Mk. Gbernommen. Wieviel betrigf der Anteil eines jeden? Der rechte Endstrich der Zunge zeigt auf 40,83 Mk.
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15. Wenn 100 franziisische Franken = 16,50 Mark sind, wieviel Franes gilt dann umgekehrt die Mark? Die Einstellung 100 : 185 tiber dem rechten

Endstrich des Schiebers ergibt 6,06.
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16. Sehr einfach lassen sich Zinsaufgaben mit dem Rechenschieber l8sen. Steht ein Kapital von K Mk. T Tage lang zu p %, auf Zinsen, so betragen

diese Z = 1513'6'3573% BM, oder, wenn man den Zinsdivisor z = 3%{) einfubrt, 2 = % Zum Beispiel bringen 3600 Mk. in 240 Tagen zu 69, (K = 3600,—

o 36002406 J600-240
T=240, p=8; 2 =360:6=060) den Belrag ﬂ=m=lﬂmkﬂdﬂ EI:W— 144 Mk.

Die Nlustration zeigt, wie die ganze Rechnung mit einer Zungen- und Linferstellung erledigt werden kann.
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17. Bei einem Vereinsausflug wurden 368, — Mk. ausgegeben. Dieser Betrag soll auf 53 Mitglieder umgelegt werden. Wiaviel hat jeder Teilnehmer
zu bezahlen? Es ergibt sich als Resultat der Betrag von 6,95 Mk. Machen wir auf dem Papier die Probe, so erbilt man 6,95 X 53 = 368,35 Mk.

Derartige kleine Differenzen konnen auf jeden Fall mit in Kauf genommen werden, da ja die Anteile nicht auf den halben Pfennig berechnet werden.
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18. Ein Reisender fordert fur 68 Tage 1267,— Mk. Spesen Wieviel brapeht e tiglich? Soweit die Genaigkeit des Schiebers rveicht, kinnen wir
gegenibor dem Endstrich der Zunge den Betraz von 1860 Ml ablosen, den kleinen Uclierstund  sehiitzen wir als 3, also genaver Werl 18,63 Mk Die
mit diesom Waort aul dom Papier vorgenommene Probe crgilit den Delrag von 1266,84 Mk, algo auch hier eine innerhalh der Grenzen der Praxis:voll
sliindig genironde Gonnuigheit.
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19, Ein Holzstamm ist bei cine Varsteigerung zu 110,— Mk angesehlagen. Er mit 2,75 cbin.  Was kostel daun das cbhm? Die Einstellung von 275
ber 110 ergibt am Endstrich der Zungenteilong auf der Staliteilung das Ergebpis 40,— Mk, Wir kinneo dano mit entsprechender Einstellung finden,
dabh fie cinen Stamm vown gleichen Inhalt und far den Preis von 120,— Mk, sieh der chm-Preis aul 43,50 Mk, fur 130,— Mk. aul 4725 Mk. und i
185, — Mk, sich auf 49,— Mk. pro clan stellt.
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20. Wieviel qun Holz von 18 mm Stiivke liefert 1 ebin, wean wir mit einem Sehnittverlust von 25 0y rechnen? ;
Ein Kubikmeter Holz st ein Block von 1 qm Grandfliche und 100 em Hihe, Dureh den Schuittverlust von 259, wird diese um 25 em geringer,
ist dunn also nur noch 76 cm. Da die Dicke eines Brettes 1,8 em betriigt, so kinnen hieraus i:% = 41,66 Dretter gewonnen werden, praktisch also pur
41 Dretter.  Kostet ein Brett 1,20 Mark, so ist der Bruttopreis von 1 cbin 41-120 = 49.20 Mark.
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21, 1 chm Holz, das ohne Schnittverlust verwertet werden kann, kostet 70— Mk, Wieviele Bretter von 1 qm Fliiche und 28 mm Dicke lassen sich

daraus anfertigen und wieviel kostet oins? 4
Die gesuchte Zahl ist 100:28 = 357 Man erhiilt 85 vollstindige Dretter. Eins von ilinen kostet 70:85 =2 RM. Kann man den Abfall verwerten,

; ; : 160 2
50 ist der Durchschnittspreis 70 : 85,7 = 70 ¢ ('ﬂ g 70 - i—u'% = 1,96 IM.
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22, Wir haben den Preis eines ebm Kantholzes zo bestimmen, wenn 8 1fd. m 10 X 10 cm 2,25 Mk. kosten. Die bildliche Darstellung zeigt als Er-

gebnis 45,— Mk, pro cbm. -
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Der Rechenschieber Nestler, System ,,Rietz* 23 R/3
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11. Teil.

Das Skalenpaar, von dem wir im ersten Teil eine Beschreibung gegeben haben, bildet die Grundlage fast aller Rechenschieber; die vorliegende

Reschreibung kann also wenigstens bei den einfacheren Anwendungsformen auf die Rechenschieber der verschiedensten Systeme angewandt werden.  Nun

sind aber namentlich far die technischen Rechnungen auch noch andere Tellungen erforderlich, namentlich die trigonometrischen und Mantissen-Skalen.
Aul den Rechenschiebern System Rietz und Darmstadt sind aof der Vorderseite auch Kubus-Skalen aufgetragen, mit denen Kuben und Kubikwurzeln
unmittelbar bestimmt werden kinnen. Wir geben eine Beschreibung der oben erwithnten Skalen, allerdings ohne Abbildungen, da anzonehmen ist, daf
sich der Rechner nach dem Studium des ersten Teiles der Anleitung bereits eingehend genug mit den MaBstiiben des Instrumentes vertraut gemacht hiat.

Es ist selbstverstiindlich, da8 die gleichen Regeln fur die Instrumente der verschiedenen Liingen gelten, also nicht nur fir die 25 em langen Schieber,
for die diese Anleitung in der Huuptsache geschrieben ist, sondern auch fur die 10, 12,5 und 15 em langen Taschen-Ins rumente und fur die 50 und 100 em
langen Schieber fiir den Gebrauch im Bureau. Der einzige Unterschied liegt darin, daB die Unterteilungen verschieden sind, je nach der Liinge des Instrumentes.

In der Technik wird hente am hiufigsten der Rechenschieber System Rietz angewandt und neuerdings der Schieber System Darmstadt, von dem wir
spiiter (S, 19 ) eine eingehende’ Beschreibung geben. Die Hauptskalen sind, wie gesagt, die gleichen wie bei dem einfachen Hechenschieber, das System
Rietz tll"ﬂgt aber dann noch eine Kubusteilung am oberen Stabrande und eine Mantissen-Teilang am unteren Stabrand, die zur Bestimmung der Brigg'schen
Logarithmen dient. '

In der Mitte der Zunge befindet sich bei den neuesten Ausfilhrungen immer eine Reziprokteilung, die die Wertz:%zu der unteren Normalteilung gibt.

Die beiden Paare Hauptskalen und die Reziprokteilung sind mit Uberteilongen versehen, die sehr praktisch sind, weil Zungenverstellungen vermieden werden,
wenn die Ergebnisse nur w_r_znig iiber die Normalskala hinausfallen, aber noch auf der Verlingerung gelesen werden kiinnen. Auch beim Gebrauch des bekannien
Dreistrich-Liufers ist die Uberteilung sehr bequem. Bei diesen Léufern ist der Abstand der Striche so gewithit, dafl mit der Einstellung des rechten
oder mittleren Striches auf irgendeinen Wert der unteren Stabskala als Kreisdurchmesser unter dem niichsten linken Strich auf der oberen Stabskala
die Kreislfiche erscheint. Natirlich ist es umgekehrt auch moglich, zu einem bekannten Kreisinhalt auf diese Weise den Durchmesser zu bestimmen.

Kuben.

- Um die dritte Potenz irgendeiner Zahl zu bestimmen, stellt man ihren Wert mit dem Glasliufer auf der unteren Stabskala ein und liest ohne
weiteres auf der Kubusskala unter dem pgleichen Liuferstrich die gesuchte Zahl ab. Zur Bestimmung der Stellenzahlen merke man sich folgende Regel:
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Fillt das Ergebnis in die erste Alteilung der obersten Skala, so hat es dreimal — TR e e

soviele Stellen wie die Grundzahl minus 2, fillt es dagegen in die zweile, so L P Einstellung r_;.,':",‘“.l. el Crcnbrits Sltlfmmht

haben wir die dreifache Stellenzabl minus 1, und wenn es in der dritten Zahlen- “E},‘,‘f;',’.“:‘f,“ in der ':,f;y“,’_'r‘,r'l‘n';:‘; ik hadici WEIC R

grappe liegl, so ist die Stellenzahl gleich dreimal derjenigen der Grundzahl ohne

Abzug, Wir geben hier einige Beispiele: v{j‘:ﬂtﬁﬁ_ { arbtan. Bobel 0 04474 o

Untere Stabteilung 17 a5 43 540 el

Kubusteilong 4910 15600 795 157000000 439000 IH'{“ 032! 2 Zweiten 0 03175 0

Stellenzahl 522 3.2—4 3.14 . 8-83° 3.9 ,

Ablesung in der  ersten Einhelt swelien Einhelt swelien Einhelt dritten Einheit dritten Einbell p{{}’ldﬂll 3 dritten L 0 0,684 0
Um  die Kubikwwrzeln zu bestimmen, geht man so vor: Man teill die Vﬁ 1 ersten 1 1,474 1

Zahl, aus der die Kubikwurzel ausgezogen werden soll, in Gruppen von drei |

Ziffern, und zwar nach links bei ganzen Zahlen und nach rechts bei reinen )82 2 aweiten 1 375 1

Dezimalbriochen, Fur die ganzen Zahlen ist die Huflerste Linksgruppe die be- 5, 4

stimmeande, [Ur die reinen Dezimalbriiche die erste Gruppe nach rechts vom 1";3% 3 dritten 1 6,84 1

Komma aus. Dreifache Nullengrappen bleiben aufler Betracht, Hat nun die a0 -

mafigebende Gruppe 3 Ziffern, so stellt man in der dritten Einheit ein, bei gwei ﬁlg{}u . eraian E s 14is ]

in der zweiten und bei einer in der ersten. Wie man aus der Tafel ersshen ‘?L;m 9 zweiten 9 91.75 9

kann, hat die Kubikwurzel so viele Stellen, als die Zahl Grappen von 3 Ziffern

hat. Beziiglich der Dezimalbriiche ist zu bemerken, daf dis Wurzelzahl so viele /3200000 3 dritten  ,, . 68,4 2

Nullen nach dem Komma hat, als die entsprechende Kubuszahl vollstindige Nullen- - Bl

gruppen zeigt. 1/3'200'000 1 ersten 3 147,4 3

Die Reziprokteilung in der Mitte der Zunge.

Wir stellen zwar auch Rechenschieber chne diese Leiter her, aber die damit versehenen Modelle werden allgemein vorgezogen. Um mit dieser
Skala zu multiplizieren, werden einfach die beiden Faktoren, der eine auf der Reziprokteilung, der andere auf der unteren Stabteilung untereinander gestellt;
das Ergebnis "wird am Anfangs- oder Endstrich der Reziprokteildng auf der unteren Stabteilung abgelesen. Da es beim Gebrauch dieser Skalen immer
innerhalb des Bereiches eines der beiden Striche (Anfangs- oder Endstrich) der Reziprokteilung liegt, so entfiillt die beim Gebrauch der gewthnlichen
Skalen dann und wann nﬁtlga Umstellung der Zunge. In den meisten Fillen kann man dann die so erhaltene Zahl auch noch mit cinem weiteren Faktor
multiplizieren, also 2 Multiplikationen mit einer einzigen Zungeneinstellung ausfithren.

Die Divigion wird in der Weise vollzogen, dafl man den Anfangs- oder Endstrich der Reziprokteilung auf den auf der Stabskala eingestellten Dividenden
setzt und den Quotienten gegeniiber dem auf der Reziprokteilung eingestellten Divisor auf der Stabteilung abliest.

Beispiel 23. Es ist der Inhalt eines Behilters zu bestimmen, der 6,25X34 1,8 Meter mift. -Um das Ergebnis von 3825 cbm zu erhalten, braucht
man nur 625 aul der Reziprokteilung mit 34 der Stabskala in Uherei.natimlfl_ung zo bringen, dann den Liufer auf 1,8 der unteren Zungenbezifferung zu
verschieben, um unter dem Liuferstrich auf der unteren Stabteilung das obengenannte Ergebnis ablesen zu kiinnen.

Beisplel 24. Eine Groppe von 36 Arbeitern hat die Arbeit ciner Erdbewegung zum Preise von 1555.— Mark ibernommen. Die Leute werden perade
in einer Woche zu 48 Arbeitsstunden damit fertig. Was hal jeder Arbeiter pro Stunde verdient? Das Ergebnis von — .90 Mark wird erbalten, indem man
86 der unteren Zungenskala iiber 1555 der unteren Stableiter stellt, dann den Léufer auf 48 der Reziprokziffern verschiebt und auf der Uberteilung der
unteren Stabskala den Wert von —.80 Mk. abliest. Dieses Beispiel zeigt sinnfiillig den Wert der Uberteilung, denn ohne sie hitten wir bei diesem Beispiel
die Zunge umstellen missen.
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Beispiel 25. Wieviel ist (7734 28)-31%7 Hier bringen wir 7734 der unteren Stabteilung mit 28 der unteren Yungenteilung zu Uenkuugluud VEer-
sehieben den Lafersteich auf 31 der Zungenskala, um unter diesem Strich auf der Stabteilung den Wert von 8560 ablesen zu k‘}""t‘": nﬂ"“?'h!*’-‘ Rech-
nungen kinnen also ohne Hilfe der Reziprokteilung erledigt werden, wenn man nur immer zuerst die Division und dann die Multiplikation austahrt,

Di¢ Mantissen-Teilung,

In unserer ausfihrlichen Broschiwe .Dor jopseitlimigeie | b umd sein Gobisoel geben wir eine erschilpfende Darlegung der Grundlagen
des logarithmischen Dechnens; wir kinnen uns daher hier darvauf beschreioken, cinige Beispiele zu zeigen. Uie Striche der Mantissen-Teilung sind im
Gegensatz zu denjenigen der ubrigen Skalen in gleichen Abstinden gezogen ond geben ddie Mantissen ol stellen beim 25 can lungen Bechenschieber,
Die dritte Ziffer kano man allecdings ohne Schiitzung nure divekt ablesen, wenn sig gerade ist, bei ungeraden Ziflern mul man den Liuferstrich 2wischan
die zwei Teilstriche bringen, die gerade Ziflern bezeichnen  Es ist ferner aneh selbstverstiindlich, dall man so nur die Mantissen der Logarithmen erhiilt
und daB die Kennzillern jeweils beigefigt werden milssen. Man stellt den Liofersteich auf die entsprechenden Ziflern der unteren Stabteilung ein und
liest uoter dem gleichen Liuferstrich auf der Mantissenteilung amn unteren Stabrande die Mantissen ohne Keunziller ab:

ual der unteren Stabteilung 20 3456 & 4000 638 'h'}lHl__[} '.EEE'; ?‘l
aut der Mantissenteilung 1,301 2,538 0602 3,602 2.805 4453 2450 1,914

Nur die unterstrichenen Ziffern werden abgelesen, die Kennziffern werden beigesetzt. : .
- v o 7 e i o sieniilon Fairen.
Diese Zahlen werden zur Berechnung von hitheron Wiarzeln und Potengen benutzt, wie wir es an den folgenden Beispiclen zeigen

_— Beispiel 26. 484" = 5740, Der Logunthmus von 484§ st 2685, Lhn moltipliziert man ot 1.4: man erhilt 3,76, Zu der Mantiszse 0,76 gehiirt der

Numeras 574, Da aber die Keoozilfer 3 ist, muB dus Ergebnis vier Stellen hiaben, &= ist also 5740. o
Beispiel 27. 2,19%% — 1907 Der Logarithmns von 2,12 ist 0,3264. Fp wied (im Kopf) mit 025 =, multipliziert; man crhilt 0,0816. Die Zahl
0816 sucht man auf dee Mantisseoteilung anl, dann liefort die Novmalskala den (daritber stehenden) Wert 1207, Weil die Kennzifier O st finden wir das
gesuchte Evgebnis gloich 1,207 i ir mit 3,6
Beispiel 298, 0,0075% = 0000 000 0224, Die Zall 75 hat die Mantisse 875, also den Logarithmus NR15—3=—2,125. Diesen llltu_t‘ﬁ'?'r” WIE T“'ﬂl db
multiplizieren: wir finden — 7,650 ader 0330 — 8. Zur Mantisse 350 liefert die Grundskala die Zubl 224, Wegen der negativen Kennzifler ist die Lsung
der Aufgabe 0,000 000 022 4,
bt ——— : !
Beigpicl 29, V-’iﬂl[} = 491. Wir bestimmen zuerst den Logarithmus von 420 = 2623 and teilen ihn aufl die bekannte Weise durch 4.2, das Ergebnis
ist 0625, diesem Logarithmus entspricht die Zilfernreihe 422, die Stellenzabl st 1, also ist der Endwert 4,22
B
Bisispiol 30; |f':1-i'? = 1,477. Die Rechnung verliuft genau so wie in dem vorhergehenden Beispiel. 3 !
Es ist einleuchtend, dal mwan mit dem Rechenschieber Rietz auch die Logarithmen der Reziproken bestimmen kann, indem man mit dem Lilufer-
strich die beiden Werte auf der Rezipiok- und der Mantissenteilung in Uberginstimmung bringt. : : )
DPer Rechenschieber Ne. 14 hat die Mantissen-Teilung auf de Mitte dir Zungenrickseite. Man beslimmit die H:ll‘l'li:-'-SE!l. indem man den Anl:lmgaﬁtl'u.‘ll
der unteren Zungenteilong auf den Wert der unteren Stabskala einstelll, 2u dem. die Mantisse hestimmt werden soll. Diese kann dann gegentber dem
Indexstrich i der rechten Einkerbung der Schieberanterseite auf der Mantissén-Teilung abgelesen werden.

Die trigonometrischen Teilungen.

1) System Nr. 14. Auf der Ruckseite der Zunge sind die Skalen 8 (fir Sinus) und T (fur '['angﬁﬂﬂiﬂﬂg‘-‘i"ﬂﬂht: Will man ﬂin:l X Iiu?uﬂ, {Et:.
zieht man die Zunge so weit nach rechts heraus, bis der Winkel x auf dem Strich der Kerbe stebt. Dann liesl man sin X ant daf‘ '-.-ﬂit;zierﬁ_:ltl? L
Zunge unter dem Endsirich der oberen Stabskala ab. Man beachte, dag von x = 0° 34’ bis 5o 44" sin x mit 0,0 beginut, von da an his e Ty
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Die Tangensfunktion wird entsprechend bestimmt, nur muB man die Zahl des unteren Zungenteils ermitteln, welche Giber dem Endpunkt der unteren
Stabteilung steht. Zwischen 5% 44' und 45° beginnt sie mit 0,....

2) System Hietz Die Leiter 5 aof der Riickseite der Zunge dient zur Berechnung der Sinuswerte von 5° 44’ bis 90° Man stellt den gegebenen
Winkelwert auf die obere Kerbe der ruckseitigen Aussparung ein und liest das Ergebnis auf der unteren Zungenteilung aber dem SchiuBstrich der
unteren Stabteilung ab. T liefert die Tangenswerte far 5° 43’ bis 46° Man schiebt die Zunge nach links, bis der Winkel x mit dem Strich der
Aussparang zue Deckung kommt, dann stelit tg x (mit 0,... beginnend) auf der unteren Skala der Zunge Uber dem Anfangsstrich der unteren
Stabskala, Tangenten und Sinuswerte fir kleine Winkel (unter 5° 44/) sind praktisch gleich grofl; man benutzt hier die Leiter S & T. Die Zunge wird
nach rechts herausgezogen, der Winkel auf den Strich der Kerbe eingestellt und das Ergebnis iber dem Schlufistrich der unteren Stabskala abgelesen.
Er beginnt mit 0,0,

Wir geben zur Prifung eine Gegenitberstellung verschiedener Winkel und ihrer Funktionen, wie wir sie mit dem Rechenschieber bestimmen kinnen.

S&T i 5

e e — _'---___l_——-—I

sin. 50 10 | 4080' | 2o | 2044 | 50 | 7940 | 9%40° | 140 300 30 500 - on ey

S8 TundS

0,01454 | 0,01745 | 0,0262 | 0,0349 | 0,03808 | 0,0873 | 04248 | 0168 0,242 0,5 0,515 0,766 ";‘r der 1“::““.

IS J5 S Al Tungentellung
tang. 70 B0 30 110 130 40° | a0v 350 anf der Tangenten-Teilung

Ny | otms | omams | oam 0234 I 051 | o7 | wafder unteren Zungen

Wie man sieht, werden die trigonometrischen Skalen nach rechts immer enger.

Den Cosinus eines Winkels x findet man, indem man x von 90° abzisht (90°—x) und den Sinus des Ergehnisses aufsucht. Z. B. ist cos 40° =
gin HO® = 0,766

Zur Ermittlung der Cotangente stellt man die Zunge so ein, als ob man die Tangensfunktion finden wollte. Da aber ctg x=1:tg x ist, so steht
die gesuchte Zahl aul der unteren Stabskala unter dem Endstrich der unteren Zungenteilung. Z. B. ist clg 30° = 1,732; ctg 35° = 1,428,

Ist x grofer als 45°, so henutzt man die Formeln: tg x = clg (90° —x) und etg x = tg (90° —x). Z. B. ist tg 70° = ctg 20° = 2,75; etg 70° = tg 20° = 0,364.

Erklirungen der Marken aul dem Rechenschieber System ,Rietz",

360 - 60 - G0 T
g = 2 = 206265 fur die sexagesimale Teilung
=E§@_ - 3498 des Kreises
e
400 <400 400 o fiir die centesimale Teilong
g o= =—p——— = des Kreises '
Diese Marken werden gebraucht fiir die Bestimmurg des Bogenmafes ans dem Winkel und umgekehrt.

Beispiel: a= 120 15’ =1735'; b-i;-=7—35- = 0,2138

b=0,00416; a=b-p= 000416 ¢" = 858" = 14'18"

Man adhte darauf, daf jeder Artikel die Firma Alberi Nestler AuG. [oft, rmall mir damit Garantie fir hiwhste Genaoighelr dbernelunen
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Die ¢-Marken dienen auch zur Bestimmung des Sinus und Tangens kleiner Winkel. Wenn e unter 34" liegt, so kann man die Skala S &T nicht
. : S0
mehr benutzen. Dann ist sin e =tg a = b = % Z. B. ist sin 27’ 20" =g 27’ W' =b= 1'“;“—- = 0,00795. Ist andrerseits gin ¢ = tg a = 0,00428, so0
ist @ == 0,00428 - ¢” = 883" = 14’ 43",
Den Beniitzern unserer Rechenschieber, die sich eingehender mit dem Stoff vertrant machen und namentlich aneh die verfeinerten Anwendungsformen
des Rechenschiebers kennen lernen wollen, empfehlen wir unsere Broschiwe ,Der logarithmische Rechenschieber und sein Gebrauch®, die zum Preise von
120 Mk. in allen Buchhandlungen und Geschifien, die unsere Rechenschieber fihren, zu grhalten ist.

Die Bestimmung der Stellenzahl. In den hier gegebenen Beispielen ist die Stellenzahl der Besultate von vornherein klar, es kiinnen aber besonders
bei Verbindung mehrerer Operationen Fille cintreten, wo diese unsicher ist. Da kann man die folgenden, leicht zu behaltenden Regeln anwenden.

1. Multiplikation: Wird das Resultat rechts der Einstellung abgelesen, so ist es gleich der Stellenzahl der beiden Faktoren minus 1. Wird es aber
links der Einstellung abgelesen, so ist es gleich der Summe der Stellenzahl der Faktoren ohne Abzug.
Beispicle: Bei 242X 35= 8470 erhilt man 34 2—1 Stellen, da das Resultat rechts abgelesen wird. (P—1)
s 205X12=11580 » 8+ 2 Stellen, da das Resultat links abgelesen wird,

2. Division: Wird das Ergebnis rechts der Einstellung abgelesen, so ist die Stellenzahl gleich der Diflerenz der Stellenzahlen in Dividend und Divisor,
bei der Ablesung links dagegen gleich der genannten Stellenzahl plos 1.
Beispiele: Fir 186: 44 = 4,23 ist die Stellenzahl 3—9, da das Resualtat rechls abgelesen wird.
; B5:47=38936 . & = 92 —2+1, da das Resultat links abgelesen wird. (Q+1)

Es werden nur die ganzen Zahlen in Betracht gezogen, nicht die Dezimalstellen. Reine Dezimalbriche behandelt man als ganze Zahlen und streicht
dann im Ergebnis die entsprechende Stellenzahl ab.

#
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Der Rechenschieber Nestler System ,,Darmstadt® Nr. 21

FEA TR LT R )

Der Rechenschieber Nr. 21 System Darmstadf, dem wir im
Ralimen dieser Anleitung eine besondere Erwihnung zuteil werden lassen
wollen, ist am Mathematischen Institut der Technischen Hochschule Darmstadt
in Gemeinschaftsarbeit mehrerer Herven entstanden und kann den Anspruch
_ prheban, das zweckmilfligste und vielseitigste logarithmische Recheninstrument
' 20 sein, das es bis jelzt gibt,

Natiirlich wurde das bewlihrte Alte beibehalten und damit besonders
die Hanptskalen des Systemns Rietz (der bereits imJahre 1902 herausgebrachten
Original-Konstruktion der Firma Albert Nestler, Lahr, einer der iiltesten Rechen-
wchieberfabiriken Deutschlands), insofern als das die untere Stab- und Zungen-
skala, die Quadratskalen und die Kubusskala betrifit, deren Anwendung sich
in nichts von der unterscheidet, die wir auf den vorhergegangenen Seiten
gezeigt haben. Auch die Reziprok- oder ruckliufige Teilung in der Mitte der
Zunge ist die gleiche. Die Mantissenskala, die sich beim System Rietz an
der unteren Stabkante befindet, ist bei diesem Instrument an den oberen

~ Rand der Schritge mit dem MaBstab verlegt und kann mittels eines feinen
Indexstriches in der Liuferschiene und des mittleren Striches auf dem Glas
les Lilufers mit der unteren Stabteilung in Ubereinstimmung gebracht werden.
- Da man dann auch mit der rickliufigen Teilung die Ergiinzungslogarithmen
ablesen kann, wenn Schieber und Zungenteilung sich genau decken, ist
*_I!Ihh'mw:utlu..h ?'nla.n ar hil.11. 1Ieu ILrgiJa:mmgslu-m.nthmuu einer Zahl, mdem

ol der L-Skala aufsueht.

~ Die Winkelfunktionen sind bei diesem System besonders praktisch an-
e “a«[ und zwar befindet sich auf der geraden Rante des Sehiebers je eine
tilung der Sinus und eine der Tangentgn. Wenn man den [ndexstrich des seit-

i ! 2 N, T T L Ea 17 i
.r,n;r oy ol ! / /
" g L R -.ff-'.n’ r.irff.-’fl,rgr—’,’r,ir,r"r FrREFEEe ?.‘ T JJ' rf”; T n;f..-u "ujf:!? u”ﬂﬂ, ,;q;f:; T ,,?,,,;,,_,?,,,,‘,-, g f i r-:?-m.- PR .;.-".
—— I_

lichen Fensters auf irgendeinen der sehwarz bezifferten Werte dieser Teilungen
stellt, so kann man die dazu gehirigen Funktionen auf der unteren Stableilung
ablesen, die bei diesem Schieber mit ,sin* bezeichnet ist.  Ihe Cotangenten-
Werte, als Reziproke der Tangentenwerte werden dann auf der rickliualigen
roten Teillung in der Zungenmitte abgelesen, nachdem die Striche der Zungen-
und Stabteilung genau zur Deckung gebracht worden sind.

Am unteren Stabrande sieht man eine Teilung der Cosinusfunktionen.
Wenn der seitliche Indexstrich auf einen der schwarz bezifferten Werte der
Sinus-Skaly eingestellt ist, so liest man die entsprechende Cosinusfunktion
auf dieser mit cos bezeichneten Teilung. Wir geben cine kleine Tabelle.

Winkel e 6° e 8= 10° 15° a0°
cos @ 09945 09926 00903 00848 09650 0866

Bei der Einstellung des Liuferstrichs auf die rote Bezifferung der 5-Tei-
lung stehen die Sinuswerte des betreffenden Winkels aut der cos-Skala des
Schiebers, die Cosinuswerte auf der Hauptleiter. 1as ist eine gute Kontrolle
der nach dem vorigen Verfahren erhaltenen Ergebnisse  Vorzuziehen ist
diese Methode, wenn man den Cosinus eines kleinen oder den Sinus eines
grofen Winkels sucht. Die Genauigkeit ist dann viel grifier als vorber. Die
trig. Teilungen reichen nuor bis 5° herab. Sinus und Tangens Kleinerer
Winkel werden gefunden, wenn man ihre in Grad angegebenen Werte durch
¢° = 57,3 dividiert, oder was dasselbe ist, mit (,01745 multipliziert.

7. B. ist sin 3°6 = 30 _

tg 3°0 = ETS 3,6-0,01745 = 0,0628.

Auf dem Rechnnac}_i_ia!her Darmstadt hat man die Marken p weggelassen,
was zur Klarheit und Ubersichtlichkeit der Teilung beitriigt; man kann
die Funktionen Sinus und Tangens kleiner Winkel von (° bis 5° mit Rechen-
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schieber-Genauigkeit auch so bestimmen, daf man den Anfangsstrich der
unteren Zungenskala auf den Wert 1745 der unteren Stabskala einstellt; man
arhitlt dann gegenuber den entsprechenden Winkelwerten auf der Zungenskala
die Funktionewerte auf der Schieberskala; natirlich sind die Winkelwerte in

Graden und ibren Dezimalen, wis das bei dem Rechenschieber Darmstadt

Gberhaupt durchgefuhrt ist, abzulesen und nicht in Graden und Minuten.

Hier sei auch noch erwithnt, daf die Binstellung des kurzen rechten Liafoer-
striches auf irgendeinen Wert der unteren Stabskala auf der oberen Stabskala
pnter dem langen Strich die Krgisfiiche zu dem auf der unteren Skala einge-
stellten Wert ergibt. Der Abstand zwischen den beiden kurzen Liuferstrichen
entspricht auf der Hauptteilung dem Werte von 0,736 und wird zur Um-
rechnung des KW in PS und umgekehrt gebraucht. Die Anwendung bedarf
ja keiner weiteren Erklirang.

Die Besonderheit dieses Schiebers liegt aber haupteicehlich in den Potenz-
teilungen auf der Rickseite der Zunge, die im folgenden dargestellt werden.
Die rechnerischen Grundlagen dieser Skalen sind eingehend beschrieben
in unserer 130 Seiten starken Broschure ,.Der logarithmische Hechenschiebar
und gein Gebraneh”, dig in allen Fachgeschiiften und Buchhandlungen zum
Preise von Mk, 1.20 zu haben ist.

Wir heschriinken uns hier darauf, die praktische Anwendung dieser
Skalen zu zeigen und zu bemerken, daB auch bier, wie es beim Multiplizieren
und Dividieren geschehen ist, eine hhere Operation in eine niedrigere ver-
wandelt worden ist, nur ist es gelungen, diese hihere Operation gleich um
zwei Stufen herabzudricken und das Potenzieren und Radizieren ebenfalls
in eine Addition und Subtraktion logarithmischer Strecken zu verwandeln,
Wer mit Potenzen rechnen mu@, weiB die Erleichterung sehr bald zu schiitzen.
die ihm dieser Rechenschieber gegeniiber der Verwendung der Mantissen-
teilung oder gar der Logarithmentafel bietet.

Fur den Gebrauch der Potenzteilungen sind folgende Einzelheiten zu
beachten: Entsprechend der Grundlage dieser Skalen haben die darauf aufge-
tragenen Werte nicht jede beliebige Bedeatung innerbalb der Ziffernfolge,
wie die gewiihnlichen Skalen des Rechenschiebers, sondern die Werte der
bezilferten und der unbezifferten Teilstriche gind durchaos eindeutig, es kann
also der mit 8 bezeichnete Teilstrich nur cben diese Zahl bedeuten und
nicht etwa 30 oder 800, 30000 usw., wie das bei den Multiplikationsskalen
des Schiebers der Fall ist. Ferner ist zu beachten, dafi die Multiplikations-
Skala, wenn sie in Verbindung mit den Potenzteilungen gebraucht wird, eben-
falls =0 zu lesen ist, wie es die Bezifferung angibt. Die Zahl 1,6 kann also
nur zum Potenzieren mit eben diesem Werte verwendet werden und man
kann ilir nicht eine um das Zehnfache grifere oder kleinere Wertung bei-
messen, wie es das Multiplikationsverfahren ohne weiteres erlaubt.

Es kann also mit dem Rechenschisber direkt nur bis zur zehnten
Potenz gerechnet werden, wenn nicht von einer der oberen Skalen auf die
untere Ubergegangen werden kann, vorausgesetzt, dafl die Resultate noch
innerhalb des Bereiches der Potenzteilung fallen; hihere Polenzen mussen
mit einer Hilfsrechnung unter Benutzung der Mantissenteilung behandelt

werden.
Auf der Rickseite des Rechenschiebers ist bereits eine schematische

Darstellung gegeben, die zeigt, wie der Schieber beim Potenzieren und
Hadizieren mit der Zunge in normaler Lage zu behandeln ist. Wir geben
hier eine klare Ubersicht Giber die verschiedenen Einstellungen und lassen
auch eine Anzahl einfacher Zahlenbeispiele zur Erklirung folgen.

Potenzieren.

Man stellt zuniichst die auf der Potenzteilung abgelesene Grundzahl auf
den Indexstrich im rechten oder linken Fenster auf der Riekseite ein und
verschiebt dann den Liuferstrich auf den Anfangsstrich der Zungenteilung.
Dann verschiebt man die Zunge so weit, daB der Exponent auf der Zungen-
teilung unter den Liluferstrich kommt, kehit den schieber um und liest das
Ergebnis auf der Potenzskala unter dem Indexstrich ab. Hierbei ist zu beachten,
dab in gewissen Fillen die Zunge soweit durchgeschoben werden muf, dab
die Ablesung nur am linken Fenster stattfinden kann. Wurde die Grundzahl
aufl der unteren Potenzekala eingestellt, so ist in diesen Flillen das Evgebnis,
als auBerhalb des Bersiches der Potenzskala fullend, nicht mehr abzulesen,
war sie dagegen auf einer der beiden oberen Skalen eingestellt, so geht man
in derartigen Fillen, also wenn das Ergebnis links erscheint, beim Ablesen
auf die untere Skala Gber, steht also die Grundzahl auf der obersten Skala,
auf die mittlere, und steht sie auf der mittleren, dann auf die unterste.

Radizieren.

PBeim Radizieren wird so vergegangen, daf man zunkichst die zu radi-
gierende Zahl unter den Indexstrich stellt, dann den Liuferstrich auf den
Wurzelexponenten auf der unteren Zungenteilung. Die Zunge wird dann ver-
schoben, bis der Anfangsstrich unter den Liiuferstrich kommt, dunn wendet
man den Schieber und liest das Ergebnis unter dem Indexstrich ab. Hier
ist zu beachten, daB die Wurzel anf der gleichen Skala erscheint, wenn man
die Zunge bei der Einstellung nach rechts herauszog und auf der dariber-
lisgenden, wenn man die Zunge nach links verschieben mufte.

Wenn man eine groBe Anzahl Operationen mit den Potenzskalen
vorzunehmen hat, dreht man die Zunge um, so daf die Potenzskalen
aul die Vorderselte kommen, und verfdhrt dann wie folgt:

_ Beim Potenzieren stellt man die Grundzahl Ober den Anfangs- oder
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Endstrich der unteren Stabteilung, verschisht dann den Liufer auf den Ex-
ponenten, der auf der unteren Stab-Skala eingestellt wird, und liest jetat
iiber ihm auf der Potenzteilung das Resultat ab. Wird aber dem Anfangsstrich
eingestellt, so liest man das Ergebnis auf der gleichen Teilung, auf der die
Grundzahl steht, ab, mull man dagegen bei Grundzahlen, die in den Bereich
der beiden oberen Teilungen fallen, auf den Endstrich einstellen, so muf das
Ergebnis der Potenzierung jeweils anf der darunter stehenden Teilung ab-
gelesen werden.

Beim Radizieren ist das Verfahren folgendes: Man bringt den Radi-
kanden auf der Potenzteilung mit dem Wurzelexponenten auf der unteren
Stabteilung durch den Liuferstrich zur Deckung und kann dann gegeniiber
dem Anfangs- oder Endstrich der unteren Stabteilung anf der Potenzteilung
das Ergebnis ablesen. Erscheint dasselbe gegentber dem Anfangsstrich
auf der unteren Stabteilung, so wird es aufl der gleichen Skala wie der
Radikand abgelesen, im anderen Fall aul der dartiber liegenden Teilung,
wobel dem Umstand Bechnung zu tragen ist, daf die obere Teilung
ihré Begrenzung mit 1,04 hat und die divekte Bestimmung kleinerer Werte
nicht gestattet. -

In diesem Zusammenhang ist noch zu bemerken, daff die Potenzskalen
auch die Bestimmung der natiiclichen Logarithmen in der Weise gestatten,
dafl man die Zunge herumdreht und die Marke « mit dem Anfangsstrich der
unteren Stabteilung zur Deckung bringt  Zu jedem aof den Polenzskalen
abgelesenen Wert hat man dann unter dem gleichen Lioferstrich aufl der
unteren Stabteilang den log. pat. Hinsichtlich der Kennziffern ist nur zo
beachten, daB entsprechend der Definition der Potenzskalen der Numerus
der auf der obersten Skala eingestellten Werte 00..., derjenige der Werte
der mittleren Skala 0,.... ist. Auf der untersten Skala erbillt man dann die
Werte, so wie sie aufl der unteren Stabteilung abgetragen sind, vollstindig
mit ihren Kennziflern, d. h. die Zahlen aufl der unteren Stabteilung stellen
in diesem Fulle die Kennziffern ond die Unterteilungen die Dezimalen dar,

Natiirlich lassen sich auch die Logarithmen jedes anderen Systems
bestimmen, wenn man die Basis (aul der Potenzteilung) iber den Anfangs-
strich der unteren Stabskala stellt,

Beispiele. Polenzieren:

1,000 = 4 062 Grundzahl unter den Strich am rechten Fenster einstellen,
1,0645%0 = 4 098 | Liuferstrich auf Anfangsstrich der Zungenteilung; dann
1,23% = 9 (0292 Zunge bis zum Exponenten auf der Zungenteilung unter
1,495% = 2 485 den Liuferstrich verschieben und Ergebnis unter dem
.24 =378 Fenster rechts ablesen (aof der gleichen Skala, auf der
o =989 die Grundzahl steht).

1,000 = 1,387
1,025% = 1,1075
1,0154%7 = 1,1087
24045 = 140
1,645%9 = 13,64
1,24 = 7,80

Grundzahl unter den Strich am linken Fenster ein-
stellen, Liuferstrich auf.den Endstrich der Zungen-
teilung, dann Zunge bis zum ExponentenaufderZungen-
teilungunter den Liiuferstrich verschiebenund Ergebnis
unter dem Fepnster links ablesen, und zwar aufl der

Skala unterhallb der, auf der die Grundzahl steht.

Radizieren:

i

:"i,m=11(}29-i Radikand unter den Strich am Fenster rechis ain-
V30 = 5477 stellen. Liuferstrich auf den Wurzel-Exponenten :11ljf
116 der Zungenteilung, dann Verschiebung der Zunge bis
¥1,055 = 1,03106 Anfangsstrich der Zungeoteilung unter dem Liufer-
strich staht. Ablesong des Ergebmisses am Fenster

|
Y0 =1,03013 rechis unter dem Indexstrich.

11,1 {,25=1,1875 _ :
Radikand unter den Strich am Fenster links einstellen,
11,45 = 1,0545 Laferstrich auf den Wurzel-Exponenten aul der Zungen-
T - teilung, dann Verschichung der Zunge, bis Endstrich der
:':Tf e R Zungenteilung unter dem Liuferstrich steht. Ablesung
Y250 = 1,977 des Ergebnisses am Fenster unter dem Indexstrich.

Man fuhre alle Rechnungen auch nach dem zweiten Verfahren (Um-
legung der Zunge) durch.

Da die Werte der Potenzskalen jeweils die 10te Wurzel derjenigen des
unmittelbar darunter liegenden Abschnittes sind, kann auch mit Dezimal-
brichen unter Beobachtung der richtigen Ablesung der Hesultate potenziert
und radiziert werden. Wir verweisen auch hier auf die ausfihrliche Anleitung.

Bisher wurden Einzelbeispiele fir die Berechnung von trigonometrischen Funktionen, Potenzen und Wurzeln gebracht. Die‘{u%gandan ﬂh?chnitt_,e
sollen zeigen, daf der Rechenschieber auch griBere Aufgaben, in denen solche Ausdriicke vorkommen, mit einer Genauigkeit 10st, die in da; Pra?m viillig
ausreicht. Rechnet man die eine oder andere mit der Logarithmentafel nach, so wird sich zeigen, daf der Gewinn an Zeit und Bequemlichkeit unver-

gleichlich viel griifer ist als die geringe Einbufie an Genauigkeit.

Die Beispiele lassen sich auch mit dem System Nr. 14 und System ,Rietz* losen, doch zeigt ein Vergleich, wie hock ,System Darmstadt” auf diesem

Gebiete den andern Konstruktionen Iiherlagnq ist.

Man adite darauf dafl feder Artikel die Firma
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Beispiele aus der Trigonometrie.

Beispiel 1. Ein Zeppelinschifl, dessen Linge AB = 1= 245 m isi,
erscheint einem Beobachler, der senkrecht auf seine LAngsachse sieht,
unter dem Sehwinkel a = 12° und unter dem Hohenwinkel 8 = 35% Wie

weit ist es von ihm entfernt und in welcher
I} Hohenlage féhrt es? (Abb. 1)

Lisung: Die Entfernung des Schiffs-
>E' mittelpunktes sei x Meter, die Hihe y Meter,
1 1/

Dann ist tg -g— = --ri—l; x o= ol ‘:I‘ =::EBE =

) ey

1166 m. Ferner ist y = x-sin §
Abb1 = 1166 - sin 36° = 668 m.
Fiir ae=1°4, #=10°3 reicht die

1, a 07
B o = (112 E—
0° 57.3 0,01223; x = 10020 m,

T-Skala nicht aus, man findet tg —?; =

y =1790 m. Andere Beispiele sind:

@ 19°,8 16°3 9°4 7°5h 324 2°8

a fan 1526 13= 66 " 4°

X 708 BAGE 1496 1875 4130 5020 m

y 288 230 286 188 646 350 m
Beisplel 2. Ein Lingenkreis eines Erdglobus treligt eine Teilung,

dia von 10 zu 10 Grad wvorschreitet. Jemand greift mit einem Zirkel den
Bogen zwischan 0° und 10° 0° und 20° usw. ab und mifit in jedem Fulle
den Abstand der Zirkelspitzen. Wie kann er hieraus den Dorchmesser des
Globus finden? y

Lésung: (Abb. 2). Der Bogen BEC, also
auch der Mittelpunktswinkel ist auf dem Globus an-
gegeben, die Sehne BDC (= s) ist der Abstand der
Zirkelspitzen. sin -g- =g2:r; s=2r-sin ;; d=
gr=——0,

.

sin ':2-

Die zur Ablesung des Sinus dienende Skala ist
mit 8 bezeichnet, entsprechend ist T die {ir tg «
bestimmte. Die untere Grundskala des Stabes nennen wir Uy, die der Zonge
Uy, Die obera Stabteilung heift 0y, die obere Zangenteilung O, die Reziprok-
leiter aufl der Zunge R.

Man stellt den Liolerstrich dber % auf S, verschiebt die Zunge so,
daB s (suf U,) Giber ihm steht und liest das Ergebnis aul U; Gber dem
Anfangsstrich oder Endstrich von U, ab. Man rechne z. B. die folgende
Messungsreihe nach:

[ 10° 20° 80° 4ne° 60 ° 60" 70*

8 2406 48,6 724 855 1179 1898 160,8 mm

d 281 280 280 279 279 279 27956
Die Abweichungen fallen nicht dem Rechenschieber, sondern der Mes-
sungsungenauigkeit zur Last, eine Nachrechnung mit andern Hilfsmitteln
beweist es. Der Mittelwert ist d = 2796 mm.

Anwendung a: Wie lang ist die kirzeste Verbindungslinie auf der
Erdoberfliiche zwischen zwei Orten?

Lsung: Man bestimmt mit dem Zirkel wie bisher ihren Abstand

g, findet e« aus der Gleichung sin ;- — 2 und bedenkt, daB 1° an der Erd-

oberflliche 111,1 ;E?u km ist. Beispiel: Neapel—Neuyork. Bei Be-
: o g 148

nutzung desselben Globus ist s =148 mm; sin 5= E?T,ﬁ; a = 63°9.

Die Entfernung ist 93_!;_02 = 7100 km.

Anwendung b: Ein Unternchmen aus dem Jahre 2600. Der sid-
amerikanische Staatenblock beschlof, zwischen Hio de Janeiro und Iquique
pine elektrische Schnellbahn za bauen. Wegen der Gelindeschwierigkeiten
sollte sie durch einen Tunnel geben, der beide Orte aul dem kirzesten
Wege verbiinde, ohne sich der Krimmung der Erdoberfliche anzuschmiegen.
In der Mitte soll ein riesenbafter Schacht mit Aufzug angelegt werden,
damit der Mittelpunkt des unwegsamen Gebietes und seine Umgebung an
dem Verkehr teilnehmen kdnne. Wie lang wird der Tunnel? Wieviel
Weg wird durch die gerade Linienfubrung erspart? Welche Hohe mub
der Aufzug Uberwinden?

Lésung: Wir nehmen denselben Globus zur Hand und messen
den Zirkelabstand zwischen beiden Stidten; er ist 61 mm. Es ergibt

.. 25200 s
gsich « = 25°2. Der Bogen BEC (Abb. 2) ist —g— = 2800 km, die Sehne
BDC=s=3r-sin 5 (r ist der Erdiadivs =06870 km). s = 12740 - sin
- [+
12°6 — 2780 km; es werden nur 20 km Weg erspart. AD =7 cos 3

Man adite darauf, daff jeder Artikel die Firma Albert Nestler A.«G. trigt, rell mir damit Garantie far kbchste Genaulgheis dbernefunen



= B370-0,8768;, AE = 8370 km; DE = 6370 (1—09750) = 6370.0,0241
= 1684 km. Der Aufzug mifte mehr als das Sisbzehnfache des Mount
Everest (8840 m) emporsteigen, um an die Erdoberfiche zu gelangen.
Das Projekt wird also auch wohl im Jabre 2500 picht durchgeftbrt werden
Belspiel 3. Ein liegender zylindrischer Kessel (Abb. 8) hat den
inneren Durchmesser d = 1,2 m und die Linge 1= 8,6 m. Das Wasser-
standsglas zeigt an, dafl das Wasser in ihm
h =037 m hoch steht. Wieviel Fllssig-

keit enthilt er?
Lisung: Der Abstand k des Wasser-
spiegels AB vom Mittelpunkt M der Keesel-

\/"u wandung ist %m b = 0,6—0,87 = 0,28 m.
A N Dann findet man cos a = |E =0383; a=
b =
‘r—_—-ﬁ—-?" B7°46; s=r-8in a=0,8,0,0280=0,56642 m.

Dor Kreisausschnitt MADD hat die Fliche

S=="hth3 2 ria
!‘ili‘j = r}?H- == (},424 £ IJBE- Drﬁi'
eck AMB hat den Flicheninhalt Fp = s:k = 0,1276 qm. Daz Wasser
beapllt die Fliche ADBC = F=F,—F, = 020856 qm. Da die Linge
des Kessals, also auch die der eingeschlossenen Wassersilulo, 8,6 m ist, so
sind 8,6-0,2065 = 1,088 cbm Wasser vorhanden.
Man fihre dieselbe Rechnung mit den in der folgenden Tabelle an-
gegebenen anderen Zahlenwerten von d, | und h durch und prife, ob man
die unter V angegebene Wassermenge erhiilt.

Fy=rin.

d 0.9 14 0,8 18 1,0 22 m

I 2,15 88 15 8,0 2,0 4%

h 017 0,6 0,1 0,76 0,72 (17 S

v 0,1705 2,89 0,0465 2,880 1,212 0,722 cbm,
Belsplel 4. In F stehe ein Flak-Geschtilz, Ein Flugzeug bewege

sich in h Meter Hohe parallel zum Erdboden. Die Flugbahn sei A BC (Abb. 4),
ihre Projektion auf die Erdoberfliche A’ B' G/, Wiirde das Geschiitz, so-
bald das Flugzeng im Visier erscheint (Richtung FA), feuern, so wiirde das
Ziel nicht mehr getroffen werden, weil es sich wihrend der Flogzeit des
Geachosses pach B weiterbewegt hat. Es muf also von vornberein auf B
gezielt werden, d. h. der Hohenwinkel & muf um f—a gelindert werden
{Hbhenvorhalt), ebenso ist es mit dem horizontalen Einstellwinkel (Seiten-
vorhalt). Diese sollen ermittelt werden, ebenso soll die Aenderung der
Entfernung (a ist nicht b) gefunden werden.

Lisung: Von F fille man auf A' B’ das Lot &, dessen Linge bekannt
sei, Es treffe in C'; senkrecht dar(iber liege in der Hohe h der Punkt G,
Es st auferdem AB=p und AC= q bekannt. In C kommt das Flug-
zeug dem Geschilz sin niicheten, In
der Figur sind die rechten Winkel, A2 B
die dem Auge in der Zeichnung nicht
als solche erscheinen, durch kleine
Vierccke kenntlich gemacht. A
1) Der Hohenvorhalt, Esist lg e
h h h

NEZ Aoy +@Rr Ve+a
tg f=— -_“-E__z::. Jetzt a0t sich
Vel +(q—p)?
fil—ea finden,
2) Der Seitenvorhalt, Der
Seitenwinkel A' FC'sel o’ und ' FC' = -
g, dann ist a'—pg' die gesuchte Grife. tg a’ = %, tg f' = - beis

8) Der Entfernungsvorhalt ist a—b = Ye? 4 q? 4 h? —

Vel+ (q—p)i+h*
Es sei h=0500 m=05 km; e=07 km; q=2 km; p=04 km.

1} 'l‘_g' o = .—..‘.-Ilﬁ_. = ﬂiﬂﬁﬂ; 3= 13“‘_25'. tg ﬂ ] —ﬂ-l-ﬁ—-: = u,'mﬂ;

V4,40 18,08
gl = 16°98; fi—a =2°70. Man stelit den Luferstrich auf die Zahl h (z. B.
0,6) von U; ein und verschiebt die Zunge so, dafl e? + q? (z. B. 4,49) auf 0

fiber dem Strich steht. Auf U, findet sich }e? + gq? (= 2,12), unter dem

Anfangsstrich von U, steht auf Ul:v.-—'ii;—-:é (= 0,286). Auf diesen An-
L |
fangsstrich von Uy stellt man den Liuferstrich und stellt auf der T-Leiter
a (= 18°28) fest. Da die Lage der Zunge withrend dieser Operationen nicht
geindert wird, so ist die Ablesung der Zwischenwerte unndtig, man kann

sofort e finden,
g

2) tg o' = . Ist q kleiner als e, so stellt man e (U;) Giber q (U,),

verschiebt den Liuferstrich auf den Endstrich von U, und liest unter ihm
anf der T-Skala (schwarze Zahlen) den gesuchten Winkel ab. Ist q griBer

als e, o berechnet man —3— (z B % = 2,88), stellt den Anfangestrich von

Uy fiber den von U;, sucht die gefundene Zahl auf R auf und findet dus
Ergebnis auf T (rote Zahlen),

Man adire daranf, dafi feder Actikel die Firma Afbere Nestler Aial inippt, mell oir damil Gandnife fiir hoohste Genaalghels cbermefunen
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Bei der weiteren Verfolgung des Flugzeuges erhiilt man folgende

Taballe:

q 9 4 18 08 oA 0 —04 —08

qt 4 266 144 064 016 0 016 054

@l qt 449 806 1938 1,18 085 048 08 1.8

[ 18°28 16°98 19%80 95°18 B1°B0 B6°064 51980 25518

g 15298 182,80 25°18 B1°80 306°54 81980 24°18 19°80

f—u 2570 48°82 OGL°88 6°62 B8°74 —B°T4 —6°62 —D°38

w' 70071 66°88 DO° T4 48080 20° 80 0= —29° 80 —48° 80

il 66988 BO°T4 48°80 20°80 (° —29° 80 —48° 80 —5H0°.T4

a'—pg'  4°33 6°64 10°84 19°00 29°80 2499 80 192,80 102,94

a—b 0862 0840 0801 0226 0088 —0088 —0226 —0,301 km
Beispiel 5. (Abb. 5). Der Durchmesser eines Kreises (AOB) liegt

in der Ebene E. Die Kreisfiiche bildet mit ibr den Winkel « = 85° 1In
dem Kreise ist senkrecht zum Durch-

L messer AB eine Anzahl von Sehnen ge-
— zogen. Sie werden auf die Ebene E durch
=] Lichtstrahlen projiziert, die senkrecht zu
IA /;é ihr stehen. Wie lang sind diese Projek-

=g :

A ] tionen ?
\‘% s 2 Lisung: Das Bild einer Halhsehne s
0% s Y jst eine Gerade 1 von der Linge | =
o

{1 s.c08 @ Der Endpunkt der Sehne er-
. hebt sich um h = s-sin & Ober die
Zoichenebene Ist der Abstand der Schne
vom Mittelpunkt des Kreises gleich a,
ki soists = Jri—a?, 1=1r?—a? cos q
h= }‘rl‘z—-rlz-s.in ¢. Abb. & gibt nur den iiber der Ebene E liegenden
Teil wieder. Der Radius des Kreises sei r= 10 em (und « = 857). Wiihit
man a=0, 1, 8 ,.. 10 ¢m, so gilt die folgende Tabelle:
a 0 1 | 3 4 b G T 8 9 10 cm
s 10 995 98 95t 9,16 866 B0 714 600 436 0
1 19 815 B8O 7B TA6L 709 6565 6B 492 857 0 5
h 0,74 571 562 547 526 497 459 4,10 E4d4 2H0 ) e
Dreht man die Kreisebene um AB so, daf sie in die Ebeno E fillt,
so entstebt Abb. 6; als Projektion eines Kreises erscheint eine Ellipse.
Bei der Berechnung der obigen Tabelle ist es natiirlich zweckmibBig,
zunfichsi mit der Quadratskala alle Werte s zu ermitteln und sie dann der
Neibe nach mit cos 85° = 0,819 und sin 35° = 0,674 (diese Zahlen sind
der Sinus- und Cosinusskala entnommen) zo multiplizieren.

Abb.5

Beispiel 6. Am 24, Juli 1941 war Neumond. Wie sah der Mond
am 20. Juli 1941 aus?

Losung: Der Mond bewegt sich um die Erde in ungefiihr derselben
Ebene, in der diese die Sonne umkreist. Nach 20,683 Tagen haben die
drei Himmelskiirper wieder dieselbe Stel-
lung zueinander., In den fUnf Tagen vom
24 bis zum 29, hat also der Mond von

360 °
den 860° seines Umlaufs 29’53-5 = 61,0

Grad zaruckgelegt. Von einem Punkt Giber
der gemeinsamen Bahnebene gesehen, wirde
gich die (nicht maBstiblich gezeiclinete)
Abbildung 7 ergeben. Von 8§ kommen die
Sonnenstrahlen und beleunchten den kugel-
formigen Mond zur Hilfte. Die Schatten-
grenze ist ein Kreis, der senkrecht zur
Zeichenebene steht und in ihr als die Gerade
A B erscheint, Der Sichtbarkeitsbereich des Mondes ist am 20. Juli for
ginen Beobachter auf der Erde durch den Kreis CD abgegrenzt, mit dem
der sireis AD den eben berechneten Winkel bildet.
Auf diesen Kreis projiziert sich die Schattengrenze
als Ellipse. Sie wird ebenso
berechnet, wie die in Bei-
spiel B, nur ist der Winkel
e picht 85%, sondern 61°0,
Der Badius kann beliehig ge-
wiihlt werden. Man erhiilt die
in Abbildung 8 gezeichnete
Mondphase,
Man entnehme jetzt selbst
dem Kalender die Zeiten des
me  Vollmonds, berechne und
zeichne lir eine belichige an-
dere Zeit die Form der Mondsichel und stelle durch einen Blick aul den
Himmel fest, ob der Rechenschieber seine Schuldighkeit getan hat.

Abb.7

Abb 8
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